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Komáromi utóhangok.
Debreczen, szept. 9

Társadalmi életünk egyik kitűnőségé­
től, ki a római katholikus vallás hive, 
veszszük a következő sorokat :

Bizonyos fekete vérű urak nem nyug­
szanak. Mindennapos dologgá kezd válni, 
hogy a templomi szószéket a politikai 
küzdelmek szennyesével nem átallják be- 
fertőztetni a szereplési viszketegben szen­
vedő lelkészek s úgy látszik, hogy azt a 
népszerűséget, melyet eddig csak az ut- 
czán lehetett felszedni, most az isten­
házának szentélyében keresik ezek a jó 
urak.

Nem nagy sérelmet szenvedünk az­
zal, hogy a Tisza Kálmánnak rendezett 
ünnepi hangok közé egy katholikus pap­
nak izgága hangjai keveredtek, hogy a 
komáromi plébános megtiltotta hí­
veinek azt, hogy ezek az eret­
nekek ünnepén részt vegye­
nek. De mégis csak megbotránkoztató, 
hogy egyes papocskák, kik — talán épen 
a bőséges kényelem miatt — nem fér­
nek meg a bőn kben, a felekezetek kö­
zötti viszályok már-már elhamvadt tüzét 
minden áron és minden alkalommal szí­
tani mintegy kötelességüknek tartják.

Az a komáromi plébános, aki már 
nem egy elke Tesztelési visz- 
szaélés miatt volt megbün­
tetve, arra érzi magát följogosítottnak, 
hogy a szószékből hintheti hívei közé a 
szeretet tüze helyett a torzsalkodások szik­
ráját és nem restelli egy jubileumi ünnep­
ség alkalmát is fölhasználni azért, hogy

* OEBBECZEKI HÍRLAP TÁHCZáJA.
A levágott fül.

Irta: ifj. Harsány! Sándor.
Az elbeszélés szintere a törvényszéki hiva­

talos iroda. Önök bizonyára jól tudják, hogy e 
teremben mit szoktak tartani. Ide helyezik el
* eiglenesen p. o. a lopott tárgyakat, bűnjeleket, 
s minden a bünrészességre való s bizonyító doh 
ßo at, miknek a rendőrség valami módon bir­
tokába jut.

A múlt év ápril havában egy fiatal kath. 
PapnoveHd^, pápaszemmel szemén, látható ér- 
e odéssel nézegette a közszemlére kirakott bűn­jeleket.

■ . . legnagyobb számban volt képviselve a bün- 
je ek közt a betörő és ölőszerszámok különböző 
aja, azonban értékes holmikat, mint aranyóra, 
ezustszelencze stb. is lehetett ott látni.

Hirtelen egy bársonytok ragadta meg fi- 
gye met, melybe két különös alakú, barna kerek 
r„„átSZ°-t.tllak ^,szo tárgy volt helyezve, a mely 
tárg h'U lason*‘totl — kautsuk- vagy gummi-

íi .7 h'gyan kérem — fordult kíváncsian a 
v ua6 a törvényszéki szolgához — nem szi- 
eskedne nekem megmondani, hogy mi ez a 

lurcsa tárgy e bársonytokban ?

kétes értékű dicsőséget szerezzen nevé­
nek, vele egy nézeten levő paptársai 
között.

A e z e t i békét föntar-
t a n i, azt'lrezísíférheflenné tenni czélja 
a katholikus főpapságnak a 
herczegpimás nyilatkozatai 
szerint. Honnan merit hát bátorságot 
egy tétlenségében elhízott plébános, hogy 
a legfelsőbb egyházi személy határozott 
kijelentései elmére akczióba lépjen és hí­
veit olyan botor cselekedetre igyekezzék 
ép a templomi szószékről ’rábírni, a mi 
a már eddig is égetővé vált felekezeti bé­
kétlenség üszkét tüzesiteni a legnagyobb 
mértékben alkalmas.

Valláspolitikai kérdésekben ép az 
egyházi személyeknek nagyon is fegyel­
mezetten kell viselkedniük. Nekik kellene 
azt tudni, hogy az emberek lelkében mi­
lyen erővel ég a hit zsarátnoka. Ők kí­
sérhetnék figyelemmel a vallási kérdések 
történetének veszedelmes láuczolatát s 
tudhatnák, hogy ezeket a kérdéseket boly­
gatni csak óvatos kézzel lehet s amig nem 
el kerül hellénül szükséges, semmiesetre sem 
szabad.

A ki karddal öl, az kard által fog 
meghalni, s ha csak a Tisza Kálmán ün 
népségét akarta a komáromi plébános 
meggondolatlan tettével zavarni, nagy 
könnyelműség volt tőle, ezért olyan kér­
déseket bolygatni, melyhez nyúlnia nem 
lett volna szabad. De ha ezeket a kérdé­
seket szándékosan akarta fölszinre terelni, 
nem követett el nagyobb bűnt a protes­
táns egyház ellen, mint a milyen i.agyot

vétett saját egyházának érdekeivel szem­
ben.

Nagy tévedésben van a komáromi 
plébános, ha azt hiszi, hogy híveinek lel­
két saját tetszése, saját nézete avagy csak 

! saját meggyőződése szerint is vezetni sza­
badságában állna. Nagyon téved, ha azt 
gondolja, hogy ily kérdésekben minden 
lelkész alkothat magának politikai véle­
ményt, vagy követhet politikai irányt ; 
valláspolitikai dolgokban csak azt az irányt 
kell és szabad az alsó papságnak követni, 
melyet részére az irányadó személyek ki­
jelölnek.

•’ A herczegprimás engesztelő hangja 
sehogysem egyeztethető össze egyes plé­
bánosok viseletével. Végre is nem verne 
az nagy port föl, a mit a komáromi lel­
kész taposott, ha épen a protestáns egy­
háznak ünnepsége nyomába nem esnék 
lépése. De nem is lehet rossz néven venni 
a protestáns egyháznak jeles vezéreitől, 
ha ujjal mutatnak rá arrk a tapintatlan­
ságra, melylyel őket arczul ütni kívánja a 
katholikus egyház nevében egy apró 
exisztenczia.

Valószínűleg sem a komáromi lel­
késznek, sem társainak nem fog sikerülni 
vakká tenni azokat, kik tisztán látnak és 
a várva óhajtott felekezeti békességnek 
utján ez sem fog elhárithatlan akadályt 
képezni. De igazán nem lehet csodálni a 
vallási kérdésekkel szemben tanúsított ál­
talános idegességet akkor, midőn majd­
nem minden egyes parochián önálló hatal­
masságoknak képzelik magukat azok, akik 
e kérdések eldöntésénél tisztán csak esz­
közök lehetnek. Sz.

— Hogyan — válaszolt a szolga — ön 
nem ismeri fel uram s nem látja, hogy ez itt 
két emberi fül ?

— Micsoda ? Két emberi fül ? S hogyan 
került ez ide ?

— Nos igen, két emberi fül.
— S tálán levágattak ?
— Természetesen.
— Mivel ? Karddal, késsel, borotvával vagy 

bicskával ? . . .
A szolga be sem várva, hogy a kiváncsi 

papnövendék kérdését befejezze, egy másik bőr­
tokból elővont egy hosszú papirvágó ollót, mi­
lyeneket az irodákban szokás tartani.

— íme uram az eszköz, melylyel a fül le 
lett vágva tulajdonosa fejéről. A processus tra­
gikomikus, ha óhajtja elmondom. — Nem lesz 
hosszú.

— Ah -— szóit a fiatal papnövendók ■ 
tragikomikus eset ? ! Talán még nő is fordul elő 
benne. — Beszéljen kérem, szívesen fogom 
hallgatni.

— Kérem, röviden elmondom hát e két fül 
levágatásának történetét.

— Az kár s igazán sajnálom, ha hamar
vége lesz.

— Tehát figyeljen uram. Rövid ideje, alig 
egy hónapja furcsa eset játszódott itt le a közel­
fekvő szomszéd faluk egyikeben T . . . ben. Itt 
lakott egy elegáns villában H . . . gróf szép fia­
tal nejével együtt.

A gróf, mint mágnás s főispán, sokoldalú­
ig el volt foglalva, úgy, hogy nejére kelleténél 
kevesebb gondot fordíthatott. Urasága talán már 
ki is találta, hogy hogy a mese kezdete, hogy 
szövődött. Fiatal, bájos, kedves nő — magára
hagyatva, úgy szólván férj nélkül............szóval
no . . . ismétlődött itt is Otbelló meséje !

— Ősmeri ön Othello meséjét ? Nos az ana­
lógiát elmondom önnek, mely e fiatal párral tör­
tént s melynek meséje nagyon hasonlít az Ot- 
hellóéhoz.

Említett téli hónap egyik napján, este fá­
radtan s a hidegtől csaknem megdermedve ér­
kezett haza H . . . gróf ur. Csengetés nélkül lé­
pett villájába, nem akarva zavarni a háziakat, 
majd kopogtatás nélkül neje szobájába, meg 
akarva őt lepni. — S kitalálja uram, mit lá­
tott ott ?

— Azt épen nem találom ki — válaszolt a 
feszült figyelemmel hallgató papnövendék, hanem 
gondolom, hogy a dráma kulcsa itt lesz. Mondja 
kérem gyorsan, mit látott ott a férj ?

— Egy fiatal, de igen fiatal kedves embert, 
ki úgy látszott, mintha a grófné kezét fogta és 
szorította volna.

— Kezd a mese érdekessé lenni.
— Kérem figyeljen tovább.
— Képzelheti, mint meg volt lepetve a férj 

a látottak felett. Semmi kétsége sem lévén többé 
felőle, hogy nejének kedvesével áll szemben, dü­
hében magánkívül rontott a szegény ifjú emberre
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— Miért nem ment a király Galicziába ?
A párisi „Figaro“ nem elégszik meg azzal, hogy 
a király a kolera miatt nem ment el Gahcziaba 
s azt állítja, hogy voltak ott politikai okok is. 
Kálnokv gróf úgy értesült, hogy a lengyelek a 
király útját oroszellenes tüntetésekre akarják föl­
használni. Tekintettel az esetleges következme- 
nyekre, miket e tüntetések előidéztek volna, az 
utazás abba maradt, és pedig gróf Taaffee el en- 
tétes véleménye daczára, ki a lengyel küldöttek 
nek megígérte az uralkodó látogatását.

— A komáromi ünnepségek. Komáromban 
az ev ref. kollégium épületében tegnap lepleztek 
]e ünnepélyesen Tisza Kálmánnak a tanácskozó 
terem részére festett arczképét. Az arczképet 
Thury Gyula festette. Az egyházkerületi közgyű­
lésen Papp Gábor püspök a következő indítványt 
terjesztette elő :

„Utasítsa a közgyűlés a lelkészeket a ve­
gyes házasságból született azon gyermekeknek 
evidencziában tartására, kik de lege egyhazunk 
kötelékébe tartoznak, habár de facto elkereszte- 
lés és anyakönyvelés által a római egyház papjai 
el is akarjak hódítani. Ezt azon ókból világlatban 
kell tartani, hogy életkoruk hatodik évének be­
töltése után — he kell, a politikai hatóság segé- 
lyének igénybevételével is — szorítani lehessen a 
szülőket”s esetleg a gyámokat arra, hogy isko­
láinkba küldjék őket hitelveinkben leendő oktatás 
végett. A vallás és erkölcs a népiskolákban kö­
telezett tantárgy, országos törvény tette azt köte­
lezővé s bárhol lett is a gyermek megkeresztelve, 
de a vallásétkolcsi tantárgyból csak azon felekezet 
hitoktatójától nyerhet jogérvényes bizonylatot, a 
mely felekezethez országos törvény rendelkeze.se 
szerint tartozik.“ A közgyűlés az indítványt egy­
hangúlag elfogadta és annak mielőbb történendő 
foganatosítását elrendelte.

— A pánszlávok és az orosz külügymi­
nisztérium. Giers orosz külügyminiszter tudva­
levőleg minden évben külföldre szokott utazni s 
ott liat-nyoicz hetet tölteni a nélkül, hogy távol 
léte idejére valami rendkívüli intézkedés történt 
volna. Mig oda járt, csak a napi teendőket vé­
gezte a külügyi hivatal s minden fontosabb 
munka szünetelt. Az idén történt először, hogy 
Sándor czár Giers távolléte idejére formaszerüen 
megbízta Siskin államtitkárt a külügyi hivatal 
vezetésével. Hogy e szokatlan intézkedés nagy 
feltűnést keltett s sokfele kombináczióra adott

alkalmat, az természetes. Már említettük, hogy 
általánosan Siskint tekintik Giers hivatali utódá­
nak s minthogy Giers újabban megint súlyos 
beteg, a külügyi tárcza vezetésében valószínűleg 
még az ősszel be fog áll,mi a reg tervezett vál­
tozás. — De még ha ez nem történnék, Siskin 
ur már ma is elég befolyásos állásban van an a 
hogy egyénisége iránt felébredjen az érdeklődés. 
Múltját tekintve Oroszország külügyeinek mos­
tani vezetője határozottan a pánszláv párt 
hive. Régebben Siskin stockholmi követ volt 
s a múlt évben neveztetett ki Giers segédjévé, 
vagyis államtitkárrá, mig az eddigi államtitkár 
Vlagalli római nagykövet lett. Mikor Siskon ur 
mostani állását elfoglalta, a külföldi lapok úgy 
fogták fel a kinevezést, hogy ezzel a pánszláv 
part újabb tért hódított az orosz külügyminisz­
tériumban. Most, hogy Siskin a külügyi hivatal 
tényleges vezetője lett, a külföldi sajtó újólag 
hangsúlyozza, hogy az orosz külpolitikában a 
pánszláv irány immár meg inkább ki fog dom­
borodni, mint eddig.

A rovarok a mezőgazdasághan.
Debreczen, szept, 9

(H. F.) A rovaroknak a rfrezőgazdasági sze­
repéből következtethetünk azon károkra, melye­
ket azok okoznak.

Adatok hiányában ugyan nem fejezhetem 
ki, hogy az egyes rovarfajok országszerte és 
évente mekkora pusztítást visznek véghez, erre 
azonban következtethetünk a gazdák folytonos 
panaszaiból és az egyes gazdasági lapok közle­
ményeiből.

A rovarok valóban a gazdák legelkesere- ^ 
dettebb ellenségei, ellenük a gazda alig tehet va­
lamit, vagy ha tehát is, fáradozását ritkán kiféri 
siker. Gazdáink fellépése a rorarok ellen legfel­
jebb a gyérítésre szorítkozik.

Sokszor a gazda csupán a rovarok kárté­
konysága miatt kénytelen elállani eredeti terve­
zetétől. A gazda megállapítja a vetőrendszert, 
mely szerint gazdálkodni fog és az első évben 
kénytelen megváltoztatni azt, habár tudja, hogy 
reá nézve igen előnyös volna, kifizetné magát. 
Így pld. talaja és egyéb viszonyok a repeze ter­
melésre igen alkalmasnak mutatkoznék, a rep - 
czet beveszi a vetőforgóba, már előre is ringitja 
magát a nagy reményben és el is véleményez. 
A mag szépen ki is kel, már örvend a sikernek,
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azonban egyszer csak azt veszi észre, hogy ve­
tése nem megy semmire, a fiatal növények le­
velei mind ki vannak lyuggatva, sőt egészen le­
tarolva, kénytelen felszántani és újra vélemé­
nyezni, mert a repezeboiha stb. tönkretette ösz- 
szes vetését s ezzel együtt minden vérmes re­
ményét. Ha ismételt vetéssel ér is el valami 
de ez már az üzemet jóval költségesebbé tette, 
azt megnehezíti, termése ilyen körülmények közt 
bizonytalanná válik ; végre is kénytelen lemon­
dani a repczetermési'ől. E szerint tehát a rova­
rod megdrágítják az üzemet még azért is, mert 
ellenük mindendenféle irtószerről kell gondos­
kodni, mely mindeokor nem, de legtöbb esetben 
nem is fizeti ki magát.

Mennyire szaporodnának azon óriási károk 
melyeket a rovarok évente előidéznek, ha a 
gazdának nem volnának az állatok közt hasznos 
barátai is, melyek évente milliókra menő káita­
kony rovart pusztítanak el. Ilyen hasznos bará­
tai a gazdának a fentebb említett rovarokon kí­
vül még az emlősök közül : a denevér, vakon­
dok, cziczkány, sündisznó és egy- egy ragadozó 
is. A madarak közül csak kevés van, mely kárt 
tesz, az ezek által okozott kár elenyésző azon 
haszonhoz melyet az éneklő madarak, baglyok, 
ölyük stb. idéznek elő a kártékony rovarok 
pusztítása által. Tehát nem lehet eléggé aján­
lani a gazdáknak, hogy az éneklő madarakat 
tőlük telhető módon kíméljék és kövessenek 
el mindent ezek pusztításának megakadályo­
zására.

Ha a gazdák a fentebb mondottakat rneg- 
tenék, úgy a madarakban hasznos szövetségese­
ikre akadnának, melyekkel mintegy vállvetve a 
gazda, a rovarokat jóval kevesbíthetné.

s lekapva a falon függő papirvágó ollóját, habo­
zás nélkül levágta az ismeretlen ifjú két fülét.

— Nagy ég ! A két fülét ? . . .
— Igen, igen, ezt a két fület, a mit ön itt 

lát e bársonytokban. Meglehetős épeknek látsza­
nak még most is 3 hó után, mert a törvényszék 
gondoskodik arról, hogy a romolható bűnjelek 
lehetőleg conservaltussanak.

— Hát a íiatal grófné ?
— Azonnal megtudja uram a továbbiakat 

is, csak kérem ne szakítson meg elbeszélésem­
ben. A fiatal grófné a meglepetés első pillana­
tában szóhoz alig juthatott, majd hirtelen fel­
fogva férje tévedését, magyarázni akarta neki a 
dolgot.

— Férjem, tévedsz. Ne bántsd ez embert. 
Nem az ő, a mim k te gondolod ! Férjem, már 
levágtad az egyik lület, kíméld kerlek legalább 
a másikat, engedd hadd magyarázzam meg a 
dolgot; esküszöm hogy..............

Azonban már késő volt. Tudja uram, vala­
mint nehéz megállítani lejtőn lefutó szekeret, 
azonképen nehéz parancsolni az udvarló szagot 
érző férj haragjának.

Hiába volt a nő minden kérése s a fiatal 
ember tiltakozása, mire felvilágosíthatták volna 
a férjt a dolog állásáról, a dühös gróf mar a 
másik fület is leszelte.

— De kérem, mi hát a dolog valódi ma 
gyarázata — kérde a papnövendék.

— Azt is elmondom önnek — válaszolt a 
szolga. A szóban forgó fiatal ember a szomszéd 
grófi család inasa volt, ki a legmélyebb alázattal 
hajolt volt meg a fiatal grófné előtt, mely cse­
lekedete aztán a dühtől vak férj áltál szerelmi 
vallomásnak vetetett. Különös jaléka a sorsnak, 
hogy épen akicor térdelt az inas a grófné előtt, 
midőn a lerj belépett. A többit aztan már tudja 
uraságod.

— No ez gyalázat !
— Csakhogy itt ám nincs még vége a tőr- 

ténetnek. Mint hiheti, az inas nem hagyta abba j 
a dolgot, hanem minthogy a gróf ur nem tudta 
neki füleit visszaragasztani helyökre, kárpótlást 
követelt tőle, és pedig 1000 frtot egyik-egyik 
füléért. A gróf vonakodván ez összeget megadni, 
az ügy a bűnjelekkel egyetemben ide került a 
törvényszék elé.

— Hogyan, ezer forintot egy-egy fülért ? 
Ah, ez mégis sok ! Két fülért 2000 írt, hisz ez 
egész vagyon !

— Ön talán uram odaadná 2 fülét ezért 
az árért ?

— Bizonyára nem ! — szólt a papnöven­
dék, de itt nem is arról van szó, hanem egy 
már megtörtént tény kárpótlásáról. Hanem foly­
tassa kérem, mi lett aztán a dologból.

— Nos, hát a levél, mit az inas hozott a 
szomszéd grófnélól, felbontatott, s tartalma ez 
volt:

„Kedves grófné!
Azon reményben, hogy kellemes meglepe­

tést fogok önnek szerezni e levelemmel, leirom 
a reczeptet, melyet épen most kaptam egy kiváló 
orvostól, a bőr szépítésére s tisztán tartására 
vonatkozólag :

Ila azt akarod, hogy arezburöd puha és 
szép legyen, mosd meg lefekvés és felkelés előtt 
közvetlenül márcziusi hóval.*

- Hát e miatt lett egy szegény ember 
megfosztva két fülétől ?

— Mint mondám uram !
A történet bevégezve. A szolga köszönt s 

eltávozott, elválva a gondolatokba mélyedt pap 
növendéktől, ki még sokáig forgatta elméjében a 
furcsa történetet.

Alak á s.
(Egészsf-gügy )

(*i*) Az egésszségtan a tudósok állítása 
szerint nem egyéb, mint az egészség _ megoltai- 
mazásának mestersége. Minden íelvilágosodott 
ember azon itryeks/ik, hogy testi és szellemi ép­
ségét az életkor legszélsőbb határáig erőteljes 
állapotban fenttarthassa, E számítás igen helyes, 
csakhogy ha kérdezzük magunktól, hogy mégis 
melyek azok a betegség okok, a melyek bennün­
ket a számításunktól elütnek : szomorúan kell 
bevallanunk, hogy nem eggyebek, mint a helyes 
egészségügyi rendszabályok áthágásából származó 
czélszerütlen, rósz lakás-viszonyok.

Ha tekintetbe vesszük nagyobb városok 
építkezési rendszerét, azt tapasztaljuk, hogy 
majdnem kivétel nélkül a lakóházak egymásra 
vannak építve, lakószobáik egészen rosszul és 
hanyagul s az olcsóság kedvéért szűk méretek­
ben, rendezetlenül készültek és helyenként a há­
zak fekvése, a talaj sajátsága, sőt maga a vilá­
gosság sem vétetett semmi figyelembe, lunen 
van, hogy vannak házak, melyek nedves talajon 
épülvén,, természetszerűen ki vannak téve ártal­
mas szervi kigőzölgéseknek és annak, hogy a kü­
lönben is tökéletlen szellőztetéssel biró hazak 
alépítményei beivódjanak s a talajnak tisztá- 
talansága következtében légszenyezést is nyer­
jenek.

Hát azokról a lakó házakról, melyeknek 
épitkezési anyagjai már a behelyeztetésnél vizpa- 
rával teltek, mit mondjunk ? Nem-e természetes 
hogy a penész és gomba képződések a benne 
lakókkal együtt az anyag és az^ emberi élet pusz­
tulásait vonják maguk után. Nem lehet aztan í csodálkozni, ha a poros és szennyezett, görbe 

! utczák apró rozoga házaiban s azok udvarain 
' nincsen tiszta, egészséges, üdítő levegő, ha azo 
I lakói, kik többnyire szegény sorsú kézművese^ 

és nagy csaiádu munkás emkerek, a köztiszta­
ságot a közegészségnek megfelelően nem tudja 
fentarhmi. .,

Ők mar rég megszokták s szenvedéseiken 
nem okultak, hogy mindent a régi módon te­
gyenek. Szűk, ronda udvaraikat mindenné® 
ipari, állati és növény hulladékokkal loly ° 
fertőzik és mit sem törődnek azzal, ha a ,nill"U, 
és házi állataik szenyjét a mosogató és m°so 
kiviszi az utczára A cloakából és udvarokbo 
folyó bűzös váladék aztán stagnál és m 
oda- csak azért, hogy a zsúfolt, szénsavdus sz 
légkörbe — ablak-nyitáskor — keveredjek, s 
behatoljon. , .

Tapasztalás szerint a kedvezőtlen hucajv 
szonyokból eredő miazmás és ragályos be eg
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gck szülik a különféle járványokat, és okozzák a 
felen korban oly nagyszámú légzőszervi betegsé­
geket, különösen a tüdőgümő es görvély-köro- 
kat. Ezért sok szegénysorsu családapa és anya 
válik kereset képtelenné és szaporodik a sok sze­
gény, beteges árvák száma.

A hatóság rendesen ki szokta adni szigorú 
rendeletéit kötelességéhez híven ; de azért igen 
kevesen vannak, a kik a rendeleteket és intézke­
désekül tőlük telhető erélylyel saját javukra és 
háznépük javára végrehajtanák. Rendesen sze­
génységükre hivatkoznak és arra, hogy ha mun­
kával foglalkoznak, nem tudnak megélni. Ebben 
nagy igazságuk van, hanem mégis mindeniknek 
fontolóra kellene venni azt, hogy az az egyén, 
a ki szándékosan vét a köztisztasság ellen, nem­
csak más egészsége ellen követ el mulasztást és 
vétséget, hanem a maga személye és családja el­
len is, és érnék megadhatja az árát,mert aköz- 
tisztátalanságból eredő veszélyek munkaképtelen­
né. beteggé tehetik azt is, ki a közegészség eilen 
a hibát elkövette

Éppen most, midőn az ázsiai kolera veszélye 
mindenkit kisért, a legjobb alkalom van arra, 
hogy egészségtelen szobáinkat gyakran szellőz­
tessük, a köztisztaságot pedig valvetve közös jó­
akarattal létesítsük.

Volt idő, a mikor az általános felfogás 
uralkodott, hogy a kolera az emberiség jólte- 
vője ! Igen, de ez abban az értelemben monda­
tott, hogy egyes nemzetek egészségügyi intézke­
déseiket a kolera lezajlása után tökéletesítették s 
ez által úgy a kolera, — mint számos más jár­
ványos betegségektől — megóvták az em­
beriséget.

Az Alföld tanügyi viszonyai,
A „M. U.“ e czimen az alábbi, figyelemremél 

tó czikket közli :
Az országos tanítói bizottság legutóbb 

Szegeden tartott gyűlésén megbeszélés tárgyává 
tették az Alföld kulturális viszonyait, kívánatos­
nak, sőt szükségesnek mondván az ország ezen 
része társadalmának bevonását a kulturmozgal- 
mak sodrába.

Az ott tett indítványt és előterjesztést úgy 
indokainál fogva, mint czéljára nézve csak he­
lyeselni lehet, mert tagadhatlan, hogy a szép és 
gazdag Alföld bizonyos tekintetben stagnál, sőt 
kulturailag hátra van maradva. Csak meg kell 
nézni 10, 15, sőt 20.000 lakossal biró úgyneve­
zett városait, melyek úgy hasonlitnak a nagy 
falvakhoz, mint egyik tojás a másikhoz. Még 
látszik a csak kissé magasabb igények hiánya 
az avitikus építkezésben, nádfedelü, keskeny, 
szűk ablaku házakon, melyekkel „város helyen“ 
is fölös számban találkozunk és a visszataszítóan 
sáros utczákon.

Erősen derogál ez a vezérszerepre hivatott 
államfentartó magyar fajnak. Fő oka a bajnak, 
hogy a köznép hasonlithatianul nagy zöme az 
elemi ismereteken kívül nélkülöz minden maga­
sabb műveltséget. Pedig igen nagy számmal 
vannak az Alföldön dúsgazdag „kékbeliek“, de 
kik családjaikkal nem viszik túl az irni-olvasni 
tudáson. Fő szellemi táplálékuk legfölebb a 
kalendárium s még a népies partlapok, melyek 
tulajdonképeni ismereteket nem terjesztenek, 
csakis egyoldalú, majdnem kizárólag szélbali, 
pártpolitikai propagandát űznek. Ezért az al­
földi magyar köznép roppant zöme holt tőke 
a magasabb műveltségre nézve, magyar könyvet 
nem fogyaszt, a magyar irodalmat, mely kényte­
len egy aránylag kis intelligens körre szorítkozni, 
nem ismeri.

Ebből magyarázható meg több helyütt a 
kékbeliek táborában kifejtett bizonyos fokú ur- 
gyülölet s az intelligencziának aránylag kevés 
vezető hatása a nép zömére.

Van az Alfőldön három jogakadémia (Nagy- 
Várad. Kecskemét, Debreczen) összesen 270 
tanulóval ; vannak képez dók szép számmal: 
Aradon. Baján, Félegyházán, Szabadkan, Kalo­
csán, Nagy-Váradon, Szegeden, Temesváron, 
Uebreczenben, Nagy-Kőrösön ; van nem 
kevesebb mint 3G városban 45 középiskola (nem 
is számítva ide a délen félre eső fehértemplomi, 
pancsovai és verseczi középiskolákat! mintegy 
10,000 tanulóval, kiknek háromnegyed része ma­
gyar anyanyelvű, de viszont ugyanazon nagy 
területen magasabb fokú népoktatási tanintézet, 
polgári iskola összesen csak 45 van,

mintegy 4000 tanulóval ; a nagy és gazdag ta­
lajú Jász-Nagy-Kun-Szolnok-megyében egyet­
len egy polgári iskolasincs.

Mit csinál itt a tanfelügyelő ? Úgy látszik, 
nem sokat törődik azzal, hogy a magyar nép az 
abc-én túl nem halad tovább.

És az Alföldön meglevő polgári iskolák is 
hogyan oszlanak meg ? Egész nagy Biharmegyé- 
ben két ilyen intézet van, mint a kettő Nagyvá­
radon ; Aradmegyében is kettő, mind a kettő 
Arad városában. — Gsanádmegyében is kettő — 
mind a kettő Makón. A 45 intézetből 8 at az 
állam tart fenn, 8-at pedig az állam segélyez, 
tisztán községi csak 10 van, a többi felekezeti és 
magán intézet. A községek tehát nem erőltetik 
meg magukat, hogy polgári iskolákat állítsanak, 
noha a törvény szerint minden község, melynek 
lakossága az 5000 lelket túlhaladja, ilyen község 
pedig sok van az Alföldön, köteles polgári isko­
lát állítani.

Társadalom, intelligenczia és iskolai ható­
ságok vegyék szemügyre e viszonyokat és lendít­
senek a magyar nép zömének magasabb fokú 
mivelődése érdekében többet, mint eddig tettek.

Különfélék.
* A békési tótok és Károlyi István gróf.

Békésvármegye községeiben a katolikus papság 
már régtől fogva igen nagy buzgalommal és 
sikerrel folytatja a tót ajkú lakosság megmagya- 
rositását. így a 12.000 lakosú Endrődön ma már 
csak az emléke él, hogy a község ötven év előtt 
tót volt s Szarvason, Gyomán stb. a lakosság 
katolikus része még a felvidékről csak mostaná­
ban lekerült tótok, az u. n. hornyákok is, telje­
sen elmagyarosodtak. Legújabban arról van szó, 
hogy Kondoros pusztai nagyközségben önálló 
katolikus plébánia állittassék. A lakosok túl­
nyomó többsége ágostai evangélikus és tót szár­
mazású ugyan, de kezdettől fogva sürgetik a 
magyar istentisztelet behozatalát. E kívánság 
teljesedése azonban a megszokáson és közöm­
bösségen mindeddig fennakadt. A szarvasi plé­
bánia mozgékony vezetője, kinek Kondoros íiliáléja, 
ezt a helyzetet telhasználva, a nyelvi propagan­
dát össze kívánja kapcsolni a felekezeti propa­
gandával s e végből Kondorost önálló katolikus 
hitközséggé tenni. — Terve megvalósításában 
Schlauch Lőrincz nagyváradi püspökön kívül 
főleg Károlyi István grófra számit, a ki a minap 
olyan szépen fejtette ki az egyház feladatát az 
egységes nemzeti nyelv és kultúra megteremté­
sének munkájában. Memorandumszerü folyamo­
dással folyamodással fordult tehát a grófhoz, a 
ki a kondoros! Mitrovszky-féle uradalmat ezelőtt 
mintegy öt évvel megvásárolta. Az igaz, hogy 
azóta a szarvasi parasztgazdáknak több mint 
félmillió forint nyereséggel el is adta ; a buzgó 
plébános azonban nem hiszi, hogy ebben a 
gróf okot keressen támogatásának megtaga- 
dására

* Egy fiatal gróf öngyilkos kísérlete. Stern­
berg Adalbert gróf, a hasonló nevű régi osztrák 
nemesi család 24 éves sarja, néhány nap előtt 
morvaországi proborzeliczi birtokán öngyilkos 
kísérletet követett el. A golyó súlyos sebet ejtett 
rajta, de van remény a gyógyulásra. A fiatal 
grófot nagy veszteségek érték a budapesti nyári 
futtatásban s mert bookmakerekkel játszott és 
kötelezettségeinek nem tudott eleget tenni, a re­
volver csövéből várta menekülését. — Sternberg 
grófot átalánosan külőnez természetű embernek 
ismerik. Lelki állapota miatt már orvosi kezelés 
alatt is állott.

* Zrínyi emléke. Szigetvár és vidékének 
lelkes közönsége, mint nekünk Írják, e hónap 
6-án este ünnepelte meg Zrínyi Miklós, a sziget­
vári hős, halálának gyászos évfordulóját. A ma­
gánházakat és középületeket fellobogózták, a 
varost kivilágítottak s harangzúgás, mozsárdörgés 
hirdette az ünnepség kezdetét. Tóth István ügy­
véd, a koszorúkkal és lámpionokkal diszitett 
Zrinyi-szobor elé állva hazafias beszédet mondott. 
Megemlékezett a magyar történelem legnagyobb 
élő alakjáról. Kossuthról is, a ki védelmére kelt 
a megtámadott hazának és népét szabaddá tette. 
Kossuth nevének hallatára hatalmas éljenzés zú­
gott végig a tengernyi néptömegen. Az ünnepi 
beszéd után megzendült a Kossuth-nóta, s a kö­
zönség lassamdnt elszoledt. Egy része az olvasó- 
egyesületbe, másik része pedig a polgári kaszi­
nóba ment, hói fényes kerti ünnepeket rendeztek.

A rekviemet 7-én, délelőtt 10 órakor tartották 
meg a plébánia-templomban.

* A szivarozás áldozata. A szivarozásnak 
esett áldozatul S a r 1 a y Ede, Esztergom város 
rendőrkapitánya, aki 25 éven át szolgálta Esz­
tergomot többféle minőségben. A deli termetű 
rendőrkapitány ugyanis szivarozás közben jelen- 
tektelen horzsolást kapott szája belsejében, ami­
ből vérmérgezés lett. A közszeretetben állott 
rendőrkapitány temetése e hó 5-én volt nagy 
részvét mellett.

* Szoknyás rablók. Balaton-Fő Kajár köz­
ségben tegnap vakmerő rablást követett el két 
fegyveres csavargó, a kik női ruhában voltak 
öltözve. A rablók kilesték, mikor a jómódú 
Nagy Áron né magára maradt lakásán s világos 
nappal, délelőtt 10 órakor kirabolták. Mire a 
megrémült asszony magához tért, a rablók már 
eltűntek. Az enyingi és kenősei csendőrség azon­
nal üldözésükre indult a rablóknak, a kik a fü­
lei erdő sűrűjében kerestek rejtekhelyei, de mi­
kor értesültek arról, hogy a csendőrseg laczsor- 
ban bekeríti őket, kiszöktek az erdő sűrűjéből 
és a fehérmegyei Polgádi felé vették útjukat.

* A tenorista gégék gyantázása. Egy 
franczia orvos közelőbb olyan fölfedezést tett, 
melynek főként a tenoristák vehetik hasznát. 
Nem véletlenségből, hanem hosszas és alapos 
megfigyelés után jött rá. így gondolkozott : 
Miért ne lehetne a hang szálait is úgy gon­
dozni, mint a hegedű húrjait szoktak s miután a 
gyanta a hegedű húrjait érczesebbé teszi, miért 
ne lehetne ilyen hatása a hang szálaira is? 
Fogta tehát a kolofont, szeszben fölolvasztotta s 
most belehellésre használja azoknál az énekesek­
nél, kiknek hangja meggyöngült — no meg, a 
kik bíznak e gyógyszer hatásában. Most már 
csak az van hátra, hogy azt is kitalálja ! milyen 
vegyítéssel lehet a tenor-hangot bassussá, ezt 
pedig baritonná átváltoztatni. 11a az első 
találmánya sikerült : ez is czélt ér minden bi­
zonynyal.

A meginterwievolt Éva.
A chicagói spiritista klubban történt. Mr. 

James Cook, a klub egy előkelő tagja kétségbe­
esve rohan a titkárhoz.

— Uram, estére séancot kell tartanunk.
— Lehetetlen, a túlvilág szellemeinek nagy 

részét estére lefoglalta a bostoni klub.
— Ej mit, azt a szellemet, melyet én aka­

rok idézni, senki sem hívja, megelégelték az 
utódait.

— Csak nem Évával akar beszélni ?
— De igen, vele magával. Asszony volt s 

feleség. A bibliából úgy tudom, hogy nem vol­
tak cselédei. Meg akarom interwievolni, hogyan 
élhetett cselédség nélkül ? Az én feleségemet a 
cselédek s miattuk engem a feleségem üldöz, 
kínoz, tönkretesz.

— Kérem, kérem, estére rendelkezésére áll 
ősanyánk szelleme.

Csak az esti séance után remegve olvasta 
el azt a papirszelctet, melyre Éva szelleme fel­
irta feleletét e kérdésre: „Hogyan lehetett ön, 
nagysád, cselédek nélkül ?“ Ezeket olvasta 
Férjem sohase kérdezte, hogy kész-e már a 
vacsora ? Sohase kellett érte küldenem a kávé­
házba, sohase szakadt le a kabátgoinbja, sohase 
hozott barátokat kalabriásra, a kiknek feketét 
kellett főznöm, sohase haragudott, hogy nincs 
kifényesítve a czipője, sohase panaszkodott, 
hogy nincs rendben az Íróasztala, sohase kiál­
tott fel a földszintről, hogy hozzák le otthon 
felejtett esernyőjét, — sohase dobta össze­
vissza a ruháját, hogy órákig kelljen takarítani 
utána.

De meg aztán magam se jártam kávé­
házakba, nem adtam jourokat. Mindig tudtam, 
hogy hová tettem a „kiskulcsokat“, soliase volt 
nagymosásom, mert ha a ruhánk piszkos lelt, 
másik fügefa-levelet téptünk le a fáról, s a régi 
ruhát eldobtuk, soliase küldtem az orvosért, s a 
gyerekekkel magam mentem a sétatérre. Igaz, 
hogy a paradicsomot nem kellett takarítanunk, 
de ki kellett takarodnunk belőle. A hurczolko- 
dást magam végeztem.

Cook még azt is kérdezte, hogy mennyi 
heti pénzt adott Ádám apánk a feleségének, 
Éva azonban szegyeivel! azt a feleletet, hogy 
„nem jött ki“ vele, hirtelen — eltűnt.
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Tetszhalott,
Hogy a leány szerelme czél iránti vágyó­

dás, vagy őszlönszerü vonzódás, azt a psicholo- 
gusöknak, még eddig nem volt alkalmuk ki ta­
nulmányozni, még nekem se, kimondhatom gyak­
ran megfordultam közöttük.

Megnősültem.
A mézes hetek levonásával, nem múlt el 

egy nap, hogy össze ne különböztünk volna. Az 
este már tetőpontját érte el haragom. Nyuga­
lomra térve, alig helyezkedtem el, valószínűleg 
a felindulás hatásától, valami sajátságos zsibba­
dást, később dermedést éreztem egész szerveze­
temben, végtagjaimat nem bírtam megmozdítani, 
mint halott feküdtem ágyamon. Borzadály fu­
totta at egész lényemet, éreztem mint pereg le 
arczomról a hideg verejték ; kiáltani akartam de 
ajkam is megtagadta a szolgálatot, állcsontom 
mint vaskapocs zárult össze.

Istenem ! mi lesz velem ? A reggeli ha­
rangszót is hallom, még csak pár óra s mint 
hullát visznek a boncz-asztalra. Hallom nőm 
közeledtét, sírását, kis vártáivá az orvosok véle­
ményezését., később a kegyelet közegeinek szavát, 
a szertartást, a halotti kocsi méltóságteljes hala­
dását s végre a behantoiás rémes kopogását.

Felhagyva mentést kisériő gondolataimmal 
békén tűrtem a sors kegyetlen végzését. Mint a 
Spiritismus hive, megbarátkoztam azon állítással, 
hogy szellemem él; azon meggyőződés pedig, 
hogy nőm úgysem viseltetik irántam kellő von­
zalommal, nyugodtan hagyta elviselni a hatalmas 
földtömeg súlyát.

S tényleg szellemem élt, mert figyelemmel 
kísérhettem nőm lépéseit, hallottam mesterkélt 
zokogását, láttam erőltetett ingadozását, ájulási 
rohamait, — a mit előre megjegyzek — temet- 
tetésem előtt tükörből tanulmányozott, ismertem 
szive lüktetését, tudtam gondolatmenetét, azt is 
hogy a halotti szertartás alatt szívesen legeltette 
volna szemét Kázrnér alakján, ha az illem nem 
intette voina.

Ez még nem bosszantott annyira, mert 
viszonyukat én törtem meg ; — de midőn alig 
hazatérve temetésemről, tükör elé állva néze­
gette magát s nehány kecses mozdulat után 
gyöngyfogait láttatni engedő : no kérem ez ke­
gyetlenül felháborított; — leálczáztam volna a 
gonosz portékát, de tehetetlen voltam ma­
gammal.

így nősüljetek ifjak ! !
Nyílt házam volt. Nem is mulasztották el 

bejáratos barátaim részvétnyílatkozataikat nőm­
nek kijelenteni; egy hét lefolyása alatt mindnyá­
jan tisztelegtek.

Legelőbb Gyula és Endre czirnbalom mű­
vészek, Marczi a bajnok, Józsi a tűzoltó-parancs­
nok, Gergely a husszövetkezeti elnök s végre 
Kázrnér ügyvéd.

És Kázrnér utolsó ? ! Nem rósz ; eléggé 
óvatos a gonosz, a család mérgező. Talán ma is 
élnék, ha meg nem mételyezte volna életemet. 
Nehogy feltűnést keltsen, legutolsó volt a láto­
gatók közt.

Előre tudtam, hogy a szabályszerű tiz perez 
nél tovább fog időzni a hitszegő. Úgy is lett

Nőm bevezeti s szomorú szemjátékkal meg­
jegyzést tesz Kázrnér sarcaslicus mosolyára.

Kázrnér helyet foglalva megszólal: Nagysád 
még nem heverte ki a fájdalom terhét, pedig 
közel két hete. temettük el szegény férjét. Igye­
kezzék feledni, mert egy nő nem képes az élet 
viharával megküzdeni. Égy ház, melynek alapját 
megrongálta az ar s melynek fedelét meglépte a 
vihar, azt támasztani és fedni kell, nehogy az 
lassan porladozva értékét veszítse.

Kimért mondásai méregként hatottak reám, 
torkon ragadtam volna az átkozottat.

— Kázrnér, maga felette kegyetlen !
— Mondja csak nagysád, ha egy egészséges 

világot átültetünk jobb talajba, nem fog az job­
ban virítani ? Igen, hanem az átültetéssel sietni 
kell ám, nehogy a gyökérre tapadt föld lepor 
ladozzék.

Megfogtam a támlányt, hogy lesújtsam a 
farizeust, a tolakodót ; de nem volt erőm, hiszen 
egy képzelt lény vagyok !

~ De oz előítélet, Kázrnér !
— Ne törődjék a nép egyoldalú előíté­

letével.
Fegyver után rohantam. Óh én őrült ku- 

csober, hiszen szellemem nem képes küzdeni !

— Az előítélet, az előítélet.
Már nőm felé léptem, meggátlandó ót az 

előítélet szó harmadszori kiejtésében.
Kázrnér erre mondja: Élvira, ön az enyim, 

határozzon hamar, tegyen boldoggá. De mi gá­
tolhatná elhatározásában, hiszen férje után va­
gyonnal is rendelkezhetik már.

Hajamat tépve, diónyi gyöngyöket izzadva 
jártam le s fel a szobában, n'va, tópelődve mér­
gemben.

— Ne tovább Kázrnér!
Ivázmér térdre rogyva, nőm kezét megra­

gadva fohászszerüen rebegte : Elvira, ön elraga- 
dóbb most, mint valaha — nem térhet ki kéré­
sem elől, — az enyém lesz ugy-é ? ígérjen — 
az Istenre kérem!

Mintha éreztem volna megtestesülésemet, 
minden erőmet összeszedve, tetőpontját ért ha­
ragomban megragadtam mellettem heverő négy­
lábú alkotmányt s úgy vágtam Kázrnér fejéhez, 
hogy menten lerogyott. Nőm elsikoltotta magát. 
Kázrnér e perezben kilehelte volna lelkét, ha az 
a négylábú alkotmány nem a szegény czirmos 
lett volna, mit vívódásom s felindulásom köze­
peit vágtam a földhöz------ álmomban.

Go Ró Fus.

N API B I E Fi K
— Uj regényünk. Most folyó regé­

nyünk bevégezte után a modern franczia 
regényirodalomnak egyik gyöngyét: Paul 
B o u r g e t fiatal regényíró „II a z u g s á- 
gok“ czimü müvének közlését kezdjük 
meg. A regény eredetije, mensonges, 
Francziaországban szenzácziós figyelmet 
keltett. A zseniális szerző e müve által a 
jelenkor legtekintélyesebb franczia regény­
írók közé emelkedett. A szerző, mint ele­
mező irő, érdekfeszitő, néhol sötét 
képeit mutatja be az életnek ; azonban a 
munka ezélzata komoly, szigorúan erköl­
csös. Reméljük, hogy e kiválóan érdekes 
regényünk t. olvasóink osztatlan tetszésé­
vel fog találkozni.

Határidő naptár.
NntíX 6étabangv«;r8en> vasárnap 6$ ünotpua;,-;..

- m d. u. (i órakor a Murgit-fürd6bec.
Muzeum a kollégiumban a kdsönaég iiimi 

'■* van vasáruaponkint 10 tői 12-ig déMStt
Aüiyakisiyvtás- a kollégiumban a kő*6iuré(3i*t; tiví: ■.

>: ntekeu 11-töi 12-ig.
Siyiivános olvasótereim a koiíegiaiKbsc, ang. 

1-ig zárva.
A klr. ítéld tábla hivatalos órái í e. 8—-12-ig 

3, 2—5 óráit'. — Az iplató, kisdó Wut*1. A? i: irs.ts 
tyitva d. e. 9—11, d. u. 8—4 *re tó»t: vasárnap és Ír - 
tepuap (1 c-. 10—11 óra közt

Szeptember II. A debreczeni munkás dalegyesűlut 
zász'.ófelavatási ünnepélye a Margit fürdőben

Szept. 18 A debreczeni termény- és áruraktár 
részvénytársaság közgyűlése a városháza nagytanán.ter­
mében.

Szept. 23. Hajdúm, gye törvényhatósági bizottságá­
nak őszi közgyűlése a megyeház tanácstermében.

— Debreczen városa igazoló választmánya
a legtöbb adót fizető polgárok névjegyzékének, a 
beadott reklamácziók tekintetbevétele mellett való 
megállapítása tárgyában, f. hó 10-én délután 5 
órakor, — a városháza nagy tanácstermében 
ülést tart.

— Baross szobra. A győri kereskedelmi 
és iparkamara felhívást intézett a debre­
czeni keresk. és iparkamarához, melyben lel­
kesen ecsetelvén a megboldogult kereskedelmi 
miniszter, Baross Gábor érdemeit, felszólítja 
a kamarát, hogy vegye kezébe a lázasan megin­
dult, de épp oly gyorsan elakadt szoborügyel, 
mivel csak ilyen formán lehet remény arra, hogy 
az ország e nagynevű íia méltó emlékhez jut­
hasson. Egyelőre arra kéri a felhívó testület a 
kamarát, hogy nemes szándékának a kereskedel­
mi miniszterrel való közlése után tartson a többi

társkamarákkal közös értekezletet s azon vitas­
sák meg a további teendőket. A keresk. és ipar­
kamara ennek alapján értekezletet tartott, mely­
ben elhatározta, hogy a Baross szobrának mi­
előbb való felállítását szintén óhajtja és ennek 
lohetővététele érdekében úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag, minden lehetőt elkövet.

— Kiss Áron püspök tegnap érkezett visz- 
sza Komáromitól, hol a Tisza Kálmán fő- 
gondnokságának jubileumán, mint a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület püspöke vett részt. Ma 
ismét elutazott H u s z t r a, hogy onnan a m. 
szigeti ev. ref. templomnak 11-én tartandó föl- 
szentelésére Szigetre utazzék. Tudósítónk 
M.-S z i g e t r ő 1 erre vonatkozólag következő­
ket Írja: Az ev. ref. templom szeptember 11-iki 
felavatására nagyban folynak a készülődések. 
Kiss Áron és Kun Bertalan püspökön kí­
vül negyven lelkész s ugyanannyi világi vendég 
érkezik városunkba és mindannyi elszállásolásá­
ról gondoskodtak a jómódú ev. ref. hívek. Dél­
ben, a tartott isteni tisztelet után nagy lakoma 
lesz a Vigadó dísztermében, este pedig ugyanott 
bál. A templom javítási munkálatai annyira előre 
haladtak, hogy valószínű a 11-ig való bevégzése. 
Az ev. ref. templom és iskola közt megnyitják a 
kis utczát átjárónak, a mi úgy a templomnak, 
mint a most már teljesen kiépített díszes lyce- 
umnak dekórumát emelni fogja.

— A községek uj kötelessége. Több tör­
vényhatóság, köztük Debreczen varosa törvény- 
hatósága is, kérdésessé tette azt az ügyet, hogy 
vájjon a községekben elhalt idegen és vagyon­
talan egyének temetési költséget ki 
tartozik viselni. A belügyminiszter egy közelebb 
előfordult esetben fölhívta a törvényhatóságok 
figyelmét az 1881. május hó 26-án kelt rende­
letére, a mely szerint minden község a határá­
ban halva talált, vagy benő a községben elhalt 
s teljesen vagyontalan egyének eltemetésével mel- 
lőzhetlenül járó költségeket a saját közpénztárá­
ból tartozik fedezni,

— A kolera és az időjárás. Ennél a mos­
tani időnél kívánni sen lehet különbet, értvén a 
dolgot tekintettel a koleraveszélyre. Az esőzés 
alaposan lehütötte a levegőt, alaposan meg is 
tisztogatta Debreczeni úgy, hogy most nem kell 
azoktól a bajoktól tartani, melyek a nagy hőség­
gel rendesen együtt járnak. Valóságos ősz van, 
ősz, hűvös ősz ; a felöltők korszaka beállott. Ma 
reggel erős köd szállott a varosra skésőn reggel 
oszlott szét. Az eget egyszer lomha, szürke felhők 
borítják s minden perezben csurgóra áll az idő, 
majd előkaczérkodik a napfény s úgy mutatja, 
mintha örökösen itt maradna a derült idő. Bi­
zony csak itt vannak már a nyakunkon a szo­
morkás, derült-borult,levélhullásos, virághervasztó 
őszi napok. Ámde azért nagyon elhibázott dolog 
volna, ha a hatóságok nem tennék meg továbbra 
is a legerélyesebb intézkedést. Sőt, mert nagyon 
gyorsan változó az idő, jól teszi mindenki, ha 
óvakodik a meghűléstől. Megnyugtatónak minden­
esetre megnyugtató, hogy a levegő igy lehűlt s 
ha az idő ilyen marad továbbra is (a meteoro­
lógiai intézet pedig elég szeretetreméltó, hogy 
továbbra is ilyen időt jósol), akkor a kolevave- 
szélyt körülbelül megszűntnek tekinthetjük.

— Mérnöki kinevezések. A kereskedelem­
ügyi m. kir. mini zter az államépitészeti hivata­
lok személyzeti létszámában Kende Ignáczot, 
a debreczeni államépitészeti hivatal mér­
nökét, továbbá Széchényi Lajos mérnököt, 
ki a helybeli m. kir. dohánygyár építési munká­
latait vezette annak idejében, — a II. osztályból, 
az I. oszt. kir. mérnöki rangfokozatba, D i c s ő f i 
Kálmán, debreczeni illetőségű kir. segédmérnö­
köt III. oszt. kir. mérnökké nevezte ki, illetve 
léptette elő. — A magyar királyi államvasutak 
debreczeni üzlet vezetőségénél működő Bilkei 
L i p c s e y Árpád okleveles építészt ideiglenes 
minőségű ÍJI. oszt. kir. mérnökké való előlépte­
téssel a vasmegyei államépitészeti hivatalhoz 
osztotta be ; M a y Sándor okleveles mérnököt 
pedig, ki eddig a „ü a nubi u s“ építési válla­
latnál állott alkalmazásban és a nagyváradi uj 
vashid építési munkálatait vezette, a biharmegyei 
államépitészeti hivatalhoz osztotta be ideiglenes 
minőségű 111. osztályú kir. mérnöki rangfoko- 
zattal.

— Évnyitó istentisztelet tartatott ma a ref.
kollégiumban, a főiskolai oratórium helyiségében,
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a melyen C s i k y Lajos akad. tanár tartott be­
szédet a tanév megnyitása alkalmából, a fiatal­
sághoz.

— Az államosított foreáliskolában véget ér­
lek a beiratkozások s az eddigi létszám megha­
ladja a kétszázat. Az első osztályban olyan 
nagy a létszám, hogy párhuzamos osztályt kell 
felállítani s ez által kiláiás van arra, hogy a 
tanári kar létszámát szaporítani kell az 
idén. A reáliskola 1. II. osztálya, inig épületük 
felépül a hatvan utezán, a kereskedelmi aka­
démia uj helyigégébe helyeztetik cl.

— Akadémiai székfoglalóját tartotta a 
kollégium dísztermében Dr. Erdős Jószef, az 
akadémia ez évi igazgatója. A díszes közönség 
jelenlétében tartott beszéd tárgyát az örök böl­
csesség kútfejének, a bibliának ismertetése, an­
nak alaki, tartalmi szempontból való összefüg­
gése képezte. Dús összehasonlításokat tett az 
irányban : hogyan fogták fel a különböző keleti 
népek az istenség léteiét, hogy jutott az emberi­
ség az egy istenség magasztos fogalmához; 
majd behatóan fejtegette a bibliának egyszerű­
ségében is fenséges nyelvezetét, mely bár töb­
bek müve, mégis egy eszmét foglal. A kitűnő 
szakértelemmel készült fejtegetés élénk tetszéssel 
találkozott.

— Hajdumegye költségirányzata az 1893 
és 1894-ik évekre. A törvényhatósági közutak 
építési, kezelési és fentartási kiadásaira, másrészt 
az érintett kiadások fedezetére szükséges kiadá­
sokra vonatkozólag Budaházy Ödön in. íő- 
számnevő már ősszeálitotta a költség előirány­
zatot, mely szerint gyümölcsözőleg el­
helyezett tőkepénzek, értékpapírok be­
vétele az 1893 ik évre 9620 frt. A költsé­
geknek az átkelési ütsz a kokra 
vonatkozó hozzájárulókai 5660 frt. 96 kr. Az 
189t ik évre ugyanannyi, üti kiadások az 
1893-is évre 5/69 frt 14 kr B i r s á g i p é n z 
mindkét évre 100 - 100 Irt. Különféle be­
vételek 16043 frt minkét évre. Útadó 
kötelezettség természetben lerovása 3309-3309 
írt. Útadó 89247 frt 64-89247 frt 64 kr. A 
keres k. m. kir. miniszter által kilá • 
tásba helyezett segélyösszeg 10.000 frt az 1893 
ík évre. Pénztári maradvány a múlt évről 
5611 forint 61 krajezár az 1893-ik évre. 
Az 1894-ik évre pedig 446 frt 56 krajezár. 
Összes bevétel e szerint az 1793-ik évre 135 866 
frt 95 kr; az 1894-ik évre 114,808 frt 16 kr.

Kiadások. Személyi járandóság 2940.75 
kr. Az 1894-ik évre 2729 frt. Dologi ki­
adások 2215 írt 39 kr. Útépítési, f e n- 
tartási és felügyeleti költségek 
8.8105 frt ; az 1894-ik évre 79102 frt 20 kr. 
D e 1 y i érdekű vasutak építéséhez, lé­
tesítéséhez s támogatásához előirányzóit segély 
1893-ra: 29,259 frt 35 kr. Az 1894-ik évre 15,000 
irt. Előre nem látható „kiadások: 500 frt. Az 

‘ ik c'vre 1000 frt. Összes kiadás az 1893 ik 
évre 135066 frt 95 kr. Az 1894-ik évre 114807 
frt 16 kr

, Presbyter! gyűlés. Az ágosl hi tv. ev.
egyház presbytériuma f. hó 11-én vasárnap d u. 
* orakor gyűlést tart. Tárgy : a tanítói és tani- 
ioiio! állás betöltése. — Ugyanaz nap délelőtt 

orakor az iskolaszék tart illést, melyen

£>&B.ÉH2CZ KN1 B1KLAP.

u a ue-, , ........ iU.11 un
érkezett pályázatokat elbírálja.

Állami segély a megyének. A kereske- 
ae.ini miniszter a debreczen nagykárolyi törvény­
hatósági közutakon, f. évben létesítendő munkák 
n.int tartott, verseny tárgyalásai eredményét jóvá 
nagyta s 10,000 forint államsegélyt biztosított c 
ezélra a megyének. F. évi 43592. szánni leirata, 
® , ° tartott közigazgatási bizottsági gyű •
*és ele terjesztetett.

— A debreczen! ev. ref. főiskola A k a-
, 7(1 1 a ,i tanrendje, melz az 1892/93. 
an v első felére szól, megjelent. E szerint a 

“ I tt u d ományi szakban Tót h Sámuel, 
a a I o g ii Ferencz, C s iky Lajos, Dr. Erdős 
ji SG , ^ a s s Bßla, a jogtudományi b a n 

u z a s Pál, L i s z k a Nándor, Dr. Kovács 
andor, Dr. Karsa István, Dr. B a c z o n i 

O z o r y István, a bölcsészeti 
szakban Balogh Ferencz, J o ó István. G é- 

c s í Kálmán, Dr. Érd ő ss József, Dr. Öreg 
7T”0s> M ácsai Sándor, T ó 1 li József, K. 

s *'c’z f tartanak előadásokat, A theologiai

akadémia vizsgáló bizottságának _ Kiss
Áron püspök és V á 1 1 y Janos, a jogakadémiai 
vizsgáló bizottságoknak Dr. B a c z o n i Lajos, 
Dr. Öreg János, Dr. 0 z o r y István s L i s z- 
k a Nándor az elnökei.

— Csillaghullás. A nagy hadgyakorlatok 
ma holnap véget érnek s haza érkeznek a mi 
katonáink is. Azután kezdetét veszi az őszi 
csillaghullás kora s újdonsült hadn igyok 
lepik cl a járdát, keményen feszítve az unifor­
misban, melyen még érzik a szabó vas szaga.

— Megyei közigazgatási bizottság gyűlése.
A közgyűlés lefolyásáról szóló jegyzőkönyvet már 
elkészítette Fekete Sándor főjegyző s 
a jegyzőkönyv hitelesíttetett is. A közgyűlésen, 
mely gróf 1) é g e n f e 1 d József főispán elnök­
lete alatt tartatott, részt vettek a megye részé­
ről : Rásó Gyula kir. tan. alispán, Fekete 
Sándor főjegyző, S z ő 1 ő s s y János t. ügyész, 
Pénzes Sándor árvaszéki elnök, dr. Varga 
Géza főorvos, W e s z p r é m y Zoltán tb. fő­
jegyző stb.; a kormány részéről Sándor 
Kálmán kir. főmérnök, Eötvös Károly Lajos 
kir. tanfelügyelő és Deák József kir. pénzügyi 
igazgató helyettes. Választmányi tagok; K a r a p 
Mór. Lipovniczky Imre, Csapó István. 
A gyűlés megnyitása után Weszprémy Z. 
kir. tanácsos a f. évi aug. hóról szóló jelentést 
előterjeszti. Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő a 
bizottságba beválasztalak. A f. évi aug. hóról 
szóló kir, ügyészi jelentés előterjesztetik. Azután 
a Hortobágy- Berettyó vidéki belvizeket szabá­
lyozó kormány biztosának a vasúti töltésekre 
kért töltési ügyében, az alispáni határozat ellen 
beadóit feiebbezés előterjesztetik. Ezt kővetőleg 
a keresk. miniszternek az 1893—1898. években 
szükséges töltés, föld-anyag szállításának biz­
tosítása véget ti versenytárgyalásra 
vonatkozó leirat a közgyűlés elé terjesztetik. — 
A versenytárgyalásra K a r a p Mór bizottsági tag 
küldetik ki. Ezután tárgyaltatok a keresk minisz­
ter által engedélyezett. 10.000 forint államsegély 
ügye. A taniíó választások bejelentésére a váró 
sok és községek felhivatnak. Dr. Varga Géza 
főorvos f. évi aug. hóról szóló jelentését előter­
jeszti, melyből folyólag a járási főszolgabirák a 
kolera elleni óvintézkedések szigorú foganatosí­
tására felhivatnak. Ugyanezen közgyűlésen intéz­
teitek el az árvaszéki végzések ellen 
beadott felebbezések is, valamint a 
pótadó felszólalási bizottság által előterjesztett 
— útadó levonás iránti kérvé­
nyek is.

— Hirtelen halál. Csausz Kristóf keres­
kedő segéd, ki D o s z p o 1 y János helybeli rö­
vid' áru kereskedésében volt huzamosabb idő óta 
alkalmazva, ma reggel meghalt. Már négy-öt 
napja, hogy betegségről panaszkodott, de da­
czára főnöke intésének, nem akart lefeküdni. 
Végre is lefeküdt s pár nap- otthoniét után, ma 
reggel halva találták ágyában. A holttestet a ke­
reskedelmi kórházba szállították, hol a holttestet 
orvosrendőri bonczolás alá fogják venni.

— Ellenőrzési szemle. A közös hadsereg­
beli tartalékos katonák fő ellenőrzési 
szemléje, f évi okt. hó 7., 8., 10 és 11-én 
lesz ; — az utószemle pedig október 
hó 27. és 28-ík napjain tartalik, a Kovács féle 
laktanyában.

— A hajdu-nánási hat osztályú evang. ref. 
gimnázium ez évi értesítőjét az 1891 —92 iskolai 
év története nyílja meg. Ebből megtudjuk, hogy 
az igazgatóság az V. és VI. osztály nyilvánossági 
jogának megnyerésére törekszik. Az intézet ta­
nulóinak száma 72 Az intézetet Szeremley 
Sátnu 4 esperes meglátogatta ; megünnepelték a 
koronázás 25 ik évfordulóját. A szertárak meg­
lehetősen gyarapodtak, különösen az intézet 
nagylelkű jótevője : S o ó s Sára alapítványai 
következtében. — A tanintézet felügyelője P á- 
k o z d i Lajos lelkész. Kilencz tanuló jeles, 25 
jó, 29 elégséges eredményt mutat fel. Az anya­
könyvtár 716 műből áll 1995 kötetben 1047 frt 
értékben. A pénzgyüjtemény igen szépen gyara­
podott. A tanintézet növendékeit számos jutal­
mazásban részcsitette. Az önképzőkör is tevéke­
nyen működött ; jutalmazottjai B e n k ő Lajos, 
Lévai, Jámbor Sándor és P á k o z d i 
András.

Csaló kéregetők. Udvarhely megye alis­
pánja Ugró n János három csalóra hivla (el 
alispánunk figyelmét. Ezek, névszerint Barna

Károly mint oláhfalvi tűzkárosult, Sárközi 
Lajos mint siketnéma és Kállai József kettős 
minőségben : mint siketnéma és tűzkárosult jár­
ják be az országot és hamisított kéregedesi en­
gedély alapján könyöradományokat gyűjtenek. A 
hatóságnak gondja lesz rá, hogy a csalók hajdú- 
megyében ne találjanak kedvező talajra.

— Itt vannak a rezervisták. A 39 ik gya­
logezred tartalékos katonái ma éjjel érkeztek 
meg Belényes felől városunkba a 12 órai vonat­
tal. A rezervisták a miklós-utczai salétrom- 
kaszárnyába indultak a vonattól, hol a leszerelés 
után szabadságoltattak.

— A részegség áldozata Nagyon meg­
bánta File Imre azt a tettét, hogy az éjjel 
mélyebben tekintgetett a fenekére a boros és 
pálinkás üvegeknek, mint kellett volna. Ma reg­
gel, mikor a Csicsogó táján fölébredt mámorá 
ból, — azt kellett tapasztalnia, hogy a nyár 
folyamán keservesen ősszekuporgatott 26 forintja 
elveszett a mellette levő szeredásból. Jelentést is 
lett a rendőrségnél azonnal, előadván, hogy 
gyanúja K i s János és T ó t h Józsefre van, a 
kikkel együtt mulatott. És csakugyan, tanuk is 
vannak rá, hogy Miiét a nevezett két társá 
vitte karonfogva a csapó-szőlőskertek alá. A vád­
lottakat a rendőrség letartóztatta.

— Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört 
szívvel tudatják a feledhetetlen jó apósnak, test­
vérnek és rokonnak néhai polgár Nagy G á- 
b o r volt városi képviselő s egyházi presbyternak, 
élete 76 ik évében, folyó hó 9-én reggel y$6 
órakor, rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult hült tetemei folyó hó 
11-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref egyház 
szertartása szerint kis-hatvan-utezai 1424 számú 
házától, a nagytemplomban tartandó ima után a 
hatvan-utezai sirkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Debreczen, 1892. szeptember 9. Áldás 
és béke lengjen porai felett ! Bánatos menye : 
özv. Nagy Gaborné szül. Molnár Ida ; bánatos 
testvére : özv. Váradi Andrásáé szül. Nagy Sára; 
Nagy Ferencz nejével és gyermekeivel ; bánatos 
rokonok : polg. Debreczeni István és neje Jobbágy 
Juliánná és gyermekei ; özv. Tóth Ferenczné 
szül. Debreczeni Juliánná gyermekeivel. A teme­
tést az Érczkoporsó-gyár temetkezési intézete 
rendezi.

— Jól mondta Még csak alig pár napja, 
hogy itt tartózkodnak a deákok, de az évnyi­
tó ünnepélyek, ösmerkedési es­
télyek miatt már is elkopott a pénzük. A 
kassza mérleg soknál a Óra szállott le.

Két deák beszélget a kollégium előtt.
— Adj busz krajezárt kölcsön dárdás, — 

szól az egyik.
— Legyél nyugodt — felel a másik s bele 

mélyeszti kezét nadrágja zsebeibe.
A másik őrömittasan tekint a zseb felé.
. . . . Megelégednék ha annyi 

pénzem volna, a mennyivel keve­
sebbet elfogadnál tőlem, minta 
mennyit kérsz, — folytatja hamiskásan a 
másik.

— Sokadalom. Még mindig tart a diákok 
könyvvásárja. Az ócska tankönyvek jutnak el­
adásra és az eladók nagy „gseftgeist“-ra valló 
élehniséggel adnak túl ezeken a zsíros könyveken 
melyekből a tanulni valót már kitanulták. Ha 
valamelyik könyvből pár lapot megemésztett a 
múlt tanév vasfoga, az egész potom áron kel el 
mig a csupán piszkos, de nem hiányos könyvek­
nek az értéke lartj i a platzot. Egyik „jó diák“ 
azzal ajánlta áruját a kollégájának : „Ezt vedd 
meg pajtás ; nézd, meg fel sincs vágva!“ — 
„Hát miből tanultál ?* — „Hallgattam figyelme­
sen a tanár urat.“ — „Majd ón is hallgatom“ 
mondá s nem vette meg a tankönyvet. Az el­
adott könyvekért befolyó jövedelem jelentékeny 
része a szőllős-boltokba vándorol, hogy szapo­
rítsa a szőllőkedvelő tanulók élvezetét. 
A diák urak a kólyavetye hevében a policziális 
tekinteteket is mellőzik s ugyancsak fogva tart­
ják a gyalogjárót és a járókelőknek néha egész 
küzdelmükbe kerül a sorompón való átjutás, egy- 
egy komoly sétálónak arcza szigorúvá is lesz a 
kelletlen átvonulás alatt, mely azonban rögtön 
derültté változik, mihelyt a czégnélküli könyv­
árusok vidám kaczaját. áruajánló ügyességét és 
a kapaczitálás különféle furfangjait észreveszik.

— A hallgatás arany. Hégi közmondás, de 
igaz s ezt legjobban megmondhatná B -rárné pér- 
csi lakosnő, akinek a nyelve pár oldalbordájába te­
rült. Egy házban lakott és annak nejével, a kar-
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dos menyecske. Éppen nagymosás volt s ketten 
állának á tekenő mellett : az öreg-asszony illet­
ve anyós és a menyecske és mosának és vesze- 
kedének. Az öreg asszony mint aféle minta 
anyós, semmit sem akart helyben hagyni, a nnt 
a menyecske tett. Nem jól állt a kezében a mos­
ni való ruha, a szappanból hol sokat, hol keve­
set kent föl, a viz néha nagyon forró, néha hi­
deg volt, a lúg meg éppen kifogás volt. A sze­
gény fiatal asszony csak tűrt és hallgatott. Egy­
szer aztán a kedves anyós kikapott egy kimosott 
ruhadarabon a többi közzül s neki vágott azon 
lucskosan az utczaajtónak, hogy bejárja a szom­
szédokat s ott a koma és sógorasszonyoknak be­
mutassa a menye által kimosott ruhadarabot^. 
Nagy lármával s éktelen kiabálással haladt ki­
fele. A fiatal asszony ezt látván, kitört belőle a 
rég lappangó méreg s keserűség, melyet foko­
zott az is, hogy anyósa férjét is folyton inge­
relte ellene, utánna eredt anyósának kit az ut- 
czán utolért s elakarta venni tőle a corpus de­
limit. Ebből huzakodás támadt, mely később az 
öregasszonynak a fiatal asszonyra szórt gyalázó 
kifejezése miatt verekedéssé fajult. Mikor vége 
lett a veszekedésnek, a fiatal asszony diadallal 
vitte haza a vizes ruhát, az anyós pedig, a ki 
szakértelemmel el volt döngetve, betört oldal­
bordákkal és egyébb feles számú sérülésekkel az 
árokban maradt, honnan a szomszédasszonyok 
húzták ki, s vitték haza, A nyelvének parancsol­
ni nem tudó és ezért meglakolt asszony bepana­
szolta menyét s kéri annak megbüntetését annyi­
val is inkább, mert, mint feljelentésében állítja 
megveretettése óta vért köp és sokkal közelebb 
érzi magát az örökkévalósághoz mint az előtt.

— Hurka estély. A „Kis-pipához“ czimzett 
vendéglőben holnap este, — kitűnő borok kiszol­
gálása mellett — hurka-estély lesz.

— Halestély. A Wéber-féie sorházban ma 
este halestély lesz, melyen a Magyari testvérek 
kitűnő zenekara fog játszani.

x Egy népszer. — A „Moll féle fran 
czia borszesz és só“ által a betegeknek egy ép 
oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyujtatik kösz- 
vényes és csuzos bántalmaknál, sebeknél és da­
ganatoknál. — Egy üveg ára utasítással együtt 
90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. 
gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító által, Bécs, 
I. Tuchlauban 9. A vidéki gyógyszertárakban és 
anyag kereskedésekben határozottan Moll féle 
készítmény kérendő az 6 gyári jelvényével és alá­
írásával. 2

— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése szeptember 9-én :

(Távirati tudósítás. Érk. 3 óra 40 p.) 
á = borús, g — enyhe, f — 

nyugaton csapadék, j — délen csa­
padék.

Legújabb.
Erekért orosz tábornok Debreczenben.
Erekért R. orosz tábornok, gr. Zichy 

Jenő kíséretében a ma délután Budapest-felől 
befutó vonattal városunkba érkezett. 
A vasúti állomásnál Simonffy Imre kir. tan. 
polgármester és Király Gyula jegyző fogad­
tak a vendégeket, kik a város fogatán 
a Bika szállodába hajtattak; — 
onnan az evang. ref. főiskolába mentek, hol dr. 
Erdős Józsi f igazgató kalauzolta. Erekért 
tábornok különös érdeklődéssel szemlélte meg a 
kollégium gazdag regiségtárat.

A kolera.
llolsteinban a lockstadti táborban a katonaság 

közt három újabb koleraeset fordult elő. Ham­
burgban a járvány ma apadást mutatott, ellen­
ben az ínség mind nagyobb mérveket ölt. A 
hamburgi Echo konstatálja, hogy 10 ezren a szó 
szoros értelmében éheznek : a lap az államtól 
több millió márka Ínséges hitelt követel. Az or­
vosi kollégium nyíltan beismeri, hogy az eddigi 
kolera statisztika nagyon hiányos volt.

debreczeni hírlap.

Egy tekintélyes hamburgi ezég főnöke, Herz 
A., ki néhány hét óta Homburgban tartózkodik, 
a kolerától való félelme miatt a 
szállóban öngyilkosságot köve­
tett el; Herz annyira ment félelmében, hogy 
vonakodott Hamburgból érkezett leveleket és hír­
lapokat elfogadni.

Hamburg, szept. 8. Tegnap déltől ina délig 
G55 betegedés és 315 halálozás for­
dult elő kolera következtében. A déli órák óta 
a járvány különösen nagy mérveket ölt.

Tamási József f.
Tamássi József színművész tegnap haj­

nali négy órakor őrökre elszenderült bánkódó 
felesége karjaiban.

A temetés ma délután 4 órakor volt a ke­
repes! temető halottas házából, a róm. katli. 
szertartás szerint. A népszínház külön gyászje­
lentést adott ki a szomorú esetről s testületileg 
jelentek meg a temetésen.

Ipar és kereskedelem.
— Törvényjavaslat a házalásról. A háza­

lás! ügy rendezésére vonatkozólag a kereskede­
lemügyi minisztériumban törvényjavaslat készült 
el, mely a háznak az őszi ülésszak alatt fog be- 
nyujtatni. A 35. §-ból álló javaslat a házalás kö­
rébe sorolt foglalkozásokat vándoriparnak minő­
siti s ily ipar gyakorolhatását engedély megszer­
zéséhez köti, melyet egy-egy forint díjért, leg­
feljebb egy évi időtartamra azon első fokú ipar­
hatóságok állítanak ki. — melyek területén az 
engedélyt kérő állandóan lakik. Ily engedélyt, — 
melynek hatálya az egész országra is kiterjedhet, 
csak nagykorú magyar honpolgárok kaphatnak. 
Az engedély a rendőrhatóságnak minden község­
ben a házalás megkezdése előtt láttamozás vé­
gett bemutatandó. A hatóságnak jogában áll a 
hazalas gyakorlását a községben bizonyos határ­
időhöz kölni. — Fontos pontja a javaslatnak az, 
mely szerint 5000 lakost meghaladó 
községeknek jogukban áll a ván­
dor i p a r gyakorlásáta község területén 
szabályrendeletileg egészen el­
tiltani vagy azt bizonyos napokra korlátolni. 
A házalók segédeket, tanonezokat, fogatokat és 
teherhordó állatokat nem alkalmazhatnak. Egyes 
terméketlen vagy elszegényült vidékek lakosai 
tekintetében a miniszter kivételes rendszabályokat 
léptethet életbe s megengedheti, hogy ily vidékek 
lakosai a korra való tekintet nélkül is kaphassa­
nak házalási engedélyt, teherhordó állatot alkal­
mazhassanak s áruikat bármely hetivásáron ki­
rakhassák. A törvény áthágása 20—200 ; illetve 
2—100 írtig terjedhető pénzbírsággal büntette- 
tik ; s az ismételten visszaesőktől az engedély 
megvonható. Az osztrák birodalom területén ki­
állított hazalási engedélyek — a törvény korlátáin 
belül — Magyarországon is érvényesek, azonban 
az évi adót az ily engedélyek birtokosai nálunk 
is tartoznak megfizetni.

JCözgrsizd. steáigr.

— A gyámügy rendezése és a gazdahitel.
Közigazgatási reformok előestéjén állunk. Ezek 
sorában a belügyminisztériumban, mint hirelik 
elkészült a gyámsági és gondnoksá­
gi ü g y e k rendezéséről szólló tör- 
vényjavaslat. Sehol annyi panasz nem 
merült fel mint az árvaügy terén, hol a közpén­
zek sikkasztása számadások rendetlensége rend­
szerré fajult. Az 1877. 20 t.-czik nem mondható 
éppen czélvesztett alkotásnak. De a törvény holt 
betű, ha azt a kötelességérzet, az odaadás, nem 
érinti. A gyámügynél a vagyoni kérdésben for­
dul meg a törvény üdvös volta. E téren tör­
vényhozásunk még a korábbi doktrinárizmus ál­
talánosságai szólamának hibájában leledzett. A 
földbirtok jogos igényeinek érvényesítésére egy 
téren sein nyílik annyi alkalom, mint eppen az 
árva pénzek elhelyezése körül. Kötelezőleg ki 
lehetet volna mondani, hogy az árvapénz első 
sorban csakis földbirtok-Intelre fordítandó első 
helyen való be táblázás utján történő biztosíték
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mellett, akkor a sikkasztó uraknak nem lett vol­
na módjuk a pénzhez nyúlni, Küszöbén az őszi 
országgyűlés elé terjesztendő javaslatnak, ez or­
szág földbirtok érdekének e téren határozottan 
előtérbe kell lépni már csak sok ezer és ezer 
zokogó árva érdekében is, kik többnyire a falu 
népe. 4 megyei árvaszéknél 45 millió a várost 
törvényhatóságoknál 30, a rendezett tanácsú vá­
rosokban 12 millió forinton felüli, összesen 87 
millió forint árvapénzt kezelnek. Ez összeg eléri 
majdnem a dotáczió összegét, melyet az osz­
trák magyar bank Magyarország hiteligényei ki­
elégítésére fordít. Megyeszerterte fel­
állítandó államilag a szövetke- 
kezes elvén szervezendő és el­
lenőrzendő földmivesb an kok ut­
ján alkalom nyílik e 88 millió forinttal a szer­
vezett gazdahitel alapját megvetni.

— Budapesti gabonatőzsde, szept. 8. A 
rossz üzlet mellett még csupa kellemetlenség éri 
az üzlet világot. Ha valakinek olyan szerencsés 
előérzete volt, hogy a magasabb áraknai előre 
eladott gabonát, annak ugyancsak meggyűlt a. 
baja, mert a tiszta haszon ugyancsak tisztessé­
gesen redukálódik. Mert hiába, a vevők nem sze­
líd bárányok, mikor naplói napra jelentéken ár­
csökkenés van.

Épp ily szerencséjük van iparválalataink- 
nak. Van is a tőzsdén annyi óvás és annyi pör 
a mennyi máskor a legélénkebb forgalomnál 
sincs.

Az üzlet tegnap is lanyha volt — úgy ap 
ródonkint lassan krajezáronkint lejebb csalogat­
ják az árakat, anélkül, hogy az árolcsóság vétel­
kedvet idézne elő és ebben rejlik pedig a mos­
tani üzletnek főbaja.

Búza. Tegnap bőven kináltatott, a vétel­
kedv kedvező, az irány lanyha; mintegy 35,000 
mm. forgalommal az arak 5 krral olcsóbbodtak.

A többi czikk is lanyha; elkelt rozs Deb- 
reczenben G.G0 frton, árpa Aszódon 6 
írton. Tengeiiben olcsóbb kínálat daczára sem 
volt üzlet.

A gabonahatáridő üzlet lanyha volt, folyton 
nagy kínálat, mellett.

Hivatalos jegyzések délután 2 óra­
kor. Búza őszre 7.34 pénz, 7.3g áru ; ta­
vaszra 7.G8 pénz, 7.70 áru ; tengeri 1892 juh—aug. 
4.80 pénz, 4.82 áru; aug.—szept. 5.23 pénz, 5.25 
áru ; 1893. máj.—júniusra 5.38 pénz, 5.40 áru. 
zab tavaszra —.— pénz. —.— áru ; zab őszre 
5 G5 pénz, 5.67 áru ; káposztarepeze augusztus— 
szept.-re 1892. 11.25 pénz, 11.35 áru.

— Sertésvásár. Budapest-kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok árjegyzése szept. hó 7-én.

Hízott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli
súlyban)----- .----- krig. Öreg közép (páronkint
300—400 klgr. súlyban) ——.----- krig. Fiatal
nehéz páronként 320 klgron felüli súlyban 
45—45 :/i krig. Fiatal köz. (páronkint 251 
320 klgr. súlyban) 45— 46 krig. — Fiatal köny- 
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban)
47----- 49 krig.— II. Magyar szedett:
Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42 '/,.—43. krig. Közép (páronként 220—27G 
klgr. súlyban) 44'/j—45 krig. Könnyű (páronkint
220 klgrig terjedő súlyban.) 47.----- 49. krig.—
III. Romániai: Nehéz (páronkint 2G0 klgron fe­
lüli súlyban) —.— krig. — Közép (páronkint
220—260 kgr. súlyban)-------- . krig. Könnyű
(klgr.-kint 220 klg terjedő súlyban) —.—.— krig. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 44-----45. krig. Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 441/,—45‘/3 krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
45—46j/2 krig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly sze­
rint és pedig a szokványszerü levonások mellett 
egy kilogram súlyra krajezárokban értendők. 
Szokványszerülcg a hízott sertések teljes (brutto) 
súlyából az életre páronként 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4'/> sza" 
zalék vonandó le. — A sertések osztályozásánál 
azok teljes (élő) súlya vétetik irányadónak.

Sertéslétszám. 1892. év aug. hó
5- én volt. készlet 136.859 drb, 1892. aug. he
6- án felhajtatott 2992 drb. 1892. — aug. hó 
6-án elszáliittatott 1478 drb. — 1892. aug. 
hó 7-én maradt készletben 138.409 drb.

A hízott sertés üzletirányzata : kedvezőbb
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RESÉNY CSARNOK.
A végzet.

— Regény. —
Irta: Francisco de Renzis.

51.
- nyi-— Álmodám — mondja magában 

íott szemekkel álmodám . . .
A reggeli napfény behatol minden hasadé­

in a szobába, csendes léptek mutatják, hogy 
újra élet tért a néma házba; egy gyermek vi­
dám éneke, mint valami örömdal hangzik fel az 
'atczáról. Az ezüstcsengésü ének szívhez szól.

S a hang igy énekel :
Azt mondja ön, a szerelem 
Széltáplálta izzó szikra,
Ne higyj neki, hazugság az,
Hajózz velem vígan tova.

Látod ott a kis szigetet,
Oda megyünk én szerelmem,
A szerelem és boldogság 
Csónakján jer, jer csak velem.

Mikor kél a rózsa hajnal,
A csillag majd megmutatja,
De azért nem hoz unalmat,
Bár hányszor tér ki a sajka.

Kisded sötét felleg száll fel,
Szerelmünket veszély sújtja,
A szerelem és boldogság 
Csónakját bősz ár dobálja . . .

A nap kelte nem szép többé,
Az ég kéknek már nem látszik,
Vad morajjal zugó szél jön,
Már távolból feketéllik.

Oh, kialszik a szikra már,
A szív többé már nem lüktet . . .
Tovább indulj kis csónakja,
Boldogságnak, szerelemnek.

Oh mily édes érzés ! Mennyire szívhez szóló 
a gyermek kedves éneke.

Fortunato ez éneket egy szerelmes madárka 
énekének véli, mely könnyedén repül a nap első 
sugárainál. Mily édes visszatérés az életbe azon 
gyászos álomkép után !

Ez ének őt egykori boldogságára, Camilla 
szerelmére emlékezteti, reá, kire félelmes borza- 
dály nélkül két nap óta nem gondolhat. Set na 
regényére gondol, a szomorú s rettentő törté­
netre, mely Mernebptah király gyermekeiről, 
Ptaneferka s Auráról szól, kik egybekeltek s kin- 
teljesen meghaltak, két szerencsétlen szerelmes, 
a milyen ő s Camilla volt.

Minő lelkiismereti szemrehányásteljes élet 
volt az övé, minő fájdalmas ! . . . ettől meg kel­
lett neki szabadulni.

Nem, Camilla őt nem lógja viszontlátni ; 
angyaltiszta életét egy szerelmes szó sem fogja 
•beszennyezni. Szűnj meg izzó vágy a lihegő aj­
kakon ! Luczia leányát ne áldozd fel ! — — — 

S Forneri ? . . . Mit fog ő tenni ?
Camil a atyja a megsértettnek egész tekin­

télyével lépett fel Fortunato előtt. A szerencsét­
len fiatal ember azt mondja magában, hogy pár 
óra múlva két párbajsegéd fog előtte megjelenni, 
hogy megmagyarázhat lan viselete miatt elégtétel- 
adásra szólítsák fel ; e szomorú esetre kell gon­
dolnia.

Két tiszt hamar akad, két néma, hallgatag 
párbajsegéd, kik képesek segédkezni a nélkül, 
hogy a párbaj valódi oka után tudakozódnának. 
De nincs veszteni való idő, rendeznie kell ügyeit, 
de mindenekelőtt azon végzetes szerelemnek, mely 
atyját halálba üzé, minden emlékét kell megsem­
misítenie.

S Fortunato összekeresi a szétszórt lapo­
kat s azon múlt endékeit a nélkül, hogy azokat 
újra megnézné, összehalmozza a szoba közepén 
meggyujlja. A láng először a külső levelekbe 
kap, azután halom be.sejébe, fehér, sűrű füst 
száll fel, mint könyed felhőcske s a tető kemé­
nyeiben elvész. Hirtelen a lóg tompán a felhal- 
mazott iratokhoz tolul, füst eloszlik a tűz lángja 
slőrekap, mint egy bűnáldozat lángjai.

Isten veletek, drága atyai emlékek ! Tanúi 
egy szerelemnek, melynek heve a sírban csila- 
nuit.

Megtettétek feladatokat. A titok, melyet ti­
zenhét éven át oly híven őriztetek, a végzettől 
kijelölt áldozatot eltiporta : most hamuvá válha­
tok. Egy ártatlan ember megtört szivében még 
sokáig fog még élni emléketek.

A lapok elégtek, a tűzben összezsugorod­
tak s szürke fekete szint öltöttek, de a papír fi­
nomságát még nem veszítette el.

Kis lángocskák lobogtak erre arra ezer 
irányban, mint arany kígyók egy halotti ravata­
lon, azután elenyésznek.

Fortunato kíváncsian követi szemeivel a 
láng egyes változását s vár, mig a levelek utol­
sója is a lángok martalékává lesz azután lassan 
felemelkedik.

Két barátjának kell Írnia, hogy őket a pár­
bajról tudósítja, hogy azok mindent úgy intéz­
nének el az összejövetelre vonatkozólag, a mint 
azt a becsület törvényei követelik.

(Folyt, köv.)

kereskedő Epést, — Várkonyi ügynök Losonci, — Loos 
kereskedő Bécs, — Hirsch kereskedő Bécs, — Hubert 
kereskedő Brest, —

Angolkirálynő szálloda.
Kun László Nádudvar, — Szakái János Feli, — 

Csák Aladár Páros, — Karácsonyi N Bpest, —
„F r o h n e r s z á 1 o d a “

Radbs Károly utazó Bécs, — Csík Jenó hivatalnok 
Kurlander utaazó Bécs, — Rosenthal utazó Bpest, — 
Franki utazó Morclienstern, — Freund Izidor utazó Bpest 
— Paul Mór utazó Bpest, — Zicherman Sámson, ~ Grós 
Diószeg, —

Szeben

ki» lottó hutásai.
— Szept, 8. —

64. 23. 10. 71.

való

íi.

Idegenek névsora.
Bika szálloda.

Lacsnyi Gyula főmérnök Karczag, — Gáli Antal 
birtokos Balkány, — Gr. Crony Andor Bpest, — Steiner 
J. kereskedő Bécs, — Fried kereskedő Halas, — Valdner 
kereskedő N-Karoly. — Krammer utazó Bpest, — Ki ,s

Egy jó családból 
13—14 éves fiú

tanulóul
iFélegyházi János (kis-várad- 
uteza) fűszer üzletében azon­
nal lelvétetik. — Ugyanott egy 
jégverem kiadó.

Tavaszi
gyógyítás

Nyári
gyógyítás.

Őszí
gyógyítás

, Téli 
gyógyítás
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Csak akkor valódi, mÓlF»'.
” sokszorosított czége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és aliestbajok, 
gyomorgörcs, nyálk, gyomorégé», székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak a* ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. 
POLL Ä. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, $$ées, 

Stadt, Tnehlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 dobosnál kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben.

Űló foglalkozásomnál as ön Moll-féle Soidiít»porai 
igen jó hatást gyakorolnak ; ismerem est egysser s min­
denkorra és szívélyes „Isten finesse meg*-et mondok ér­
te ; esek a gyomrot jóvá én a főt könnyűvé tanaik,.

Tisztelettel
Sitiinket P. J leiké«* Hoíiiititsehliig-ha».

FRANCIÁI
rsi

Ä, Le
bedörzsölő­

szer
jp;gr köszvény 

gSjT esúz
és win dm

mcgb'ílési
betegségek

ellen.

Raktárát
Károly gyógysz.

Csak akkor val

1

j ha mindegyik üveg Moll A. véd- 
■5 jegyét tünteti fel és „Ä Moll“ 

feliratú onozattal vai- zárva. A Moll-féle franczÍ3 borszosz és 
só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedőrzf ölési szer kösz 
vény, csuz és a meghűlés egyébb következményeinél legisme- 
retesebb népszer. — Egv onozott eredeti üveg ára: 90 kr. 

FŐ-SZÉTKÜLDÉS
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által.

BÉCS : 1. Tnehlauben.
Vidéki megrendelések naponta postautánvét mele.tt teljesítetnek
A raktárakban tessék határozattan MOLL A. aláírásával 

és védjegyével ellátott készítményeket kérni.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés. MOLL A gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-féle franczia horszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az embeiiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani mngamná!. Mély tisztelettel

Horncf, lelkész Micholup-bm
Dobiéi zenben : Dr. Rotlir,elmek gvógysz., Tóth Béla, Muraközy 

Szent-Király Tivadar és Gcróbi Fülöp uraknál.
i»eaea easveeöeeeeseea
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A „Transsylvania“ hidegvizmosó-szappan 1 Árverési hirdetmény.
kitüuőbb elsőrendű mosÓHZHppan. JS ? Jlegkitűnőbb elsőrendű mosŐHzeppan.

Ezen szappan a szó legszorosabb értelmében

hidegvíz-mosószappan,
mivel azzal nemcsak fehérneműt de gjapjuszövetet is — legyen az bármily piszkos 
— igen gyersan tökéletesen tisztára lehet mosni a nélkül, hogy az kifcrrázlassék és 
melt g vizitek vagy lúgnak használata szükségessé válnék.

Ez által a tüzelő anyagban rendkívüli megtakarítás élhető el, minek követ­
keztében ezen szappan minden ni ás szappant olcsóságra nézve tetemesen felülmúl.

A „Transsylvania“ lii<l<‘^YiznEos<?szapíian
mindet ntmü színes keltitek es selytm szövetek Stb. mosására is rendkívül alkalmas, 
mert tem a színeket meg nem tárni dja, sem a szövetek összezsugorodását nem 
idézi elő.

A „Transsylvania“ Iifrlcgviz mosószappan
mir dt n állati zsiradék kizárásával, csakis rtvényi és ásványi alkatrészekből készül 
és írért használata egészségi szempontból is kiváMan ajánlatos, a mennyiben majdnem 
egészir- szagiaian és mn csak a piszkot, de a festhetnek érdességeit is eltávolítja és 
a bőinek kellemes lágyságot kölcsönöz.

Mii dt nki tegyen ezen s; appi imái kiserletet, hogy saját tapaszt» ása alapján a 
fentebbi áilitások valéságátél meggyőződjék.

Ár litiialmiükriH, iitiiMlsrg szm'ní 8—10 kr.
Ládánként 2C0 úrb íregrei déléinél megfe eíö árengedmény

Fiiraktár: Budapest, V , gyapja-tiieza "8. szám.
Ke pható a kővetkező fliszerkereshdéíekben:
7'okdcn Gyula rózsa-uteza. fczatúdy Antal Andrássy-ut, Ihnz Zoltán Andrássy-ut, 

Stessel Ä ander lütö-utcza Schuster Gyula Andrársy rí, Zsiejmond László Ftrence József- 
rakp'rt, Pavlovit* Viktor dob utcza, Vidcsfalvy Bódog hársfa utcza, JLiősty Kálmán 
Kerepesi ut. Háry Ágost mester-vteza, Cekkel Peren ez soroksári utcza, Lehrer Péter 
tompa-utcza, Kádár József fhg, Són der-utcza, Wolf Márton Dől renter utcza, Schuszter 
Gyula jakja I/iibrentei-ter, Weinberger Gusztáv Kálvin-t.'-r, továbbá, Lőicy Armin és fiai 
Újpesten, Ludvig F. heírsja-u. regtít Kanta és Kolaszelc divatáru kereskedők kecskeméti-u.
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aranyérem, dbsÉeresat és díszoklevelek.

‘I

Gróf Esterházy Géza

saját gyártmánya
orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól izük. n inőség tekintő- 

- tében bármelyik franoia gyártmánynyal versenyezhet ára pedig sói kai olcsóbb.

ív ü 1 on 1 egess ég**
sftíéjikítíiVTj
mif\ / a COCNAC

mely mindenütt kapható.
Cognacunk tiszta borból idegen anyagok hozzávegyitése nélkül, franczia mód

szerint készül

f§|||f járványos betegségeknél különösen kolera ellen
óvszerül sikerrel basznál tátik.

^VALf;Ä,Jj A gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyár

Budapest, VI. külső váczi-ut 23.

Páris, Lipcse, Bordeaux, Nizza, Berlin, Brüsszel.
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liZeil .Olajos-féle

iegk

Padiózat-fénymáz
(Glasur)

ítüncibb mázoló szer puha padló számára, I nngy palnvzk ára 1 írt 35 kr.
1 kis ,, ,t — 68 kr.

Viasz k-kenőcs
legjobb és ^legegyszerűbb beetesztö-szer kemény padló számára, — 

ügy ktKSoíf ara 60 kr. mindenkor kapható :
k /(1 j t-K irályi Tivad ar k» reskedésében

DEBRECZENBEN

Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­
széről közhírré tétetik, miszerint a vám. 
tulajdonát képező.

Kadarcsi fogadó a hozzá tartozó 
233 hold és 1513 □ öl földek f. 1892 évi 
november 1-tól 6 évre.

2., Látóképi vendéglő 10 nyilas szán­
tó és legelő földek 1893 évi január l-től 
6 évre.

3, Ludas csapszék 155 hold és 13g 
L i öl szántó, kaszáló és legelő földek f 
1892 évi novembsr l-től 6 évre.

4., Grugyori csapszék 98 hold ég 
202 □ öl szántó, kaszálló és legelő föl­
dek 1892 évi október l-től 6 évre.

5 , Nagyerdei Dobos pavilion és le­
veles szín 1893 évi január l-től 3 évre.

6-, Halápi csapszék hat hold földdel 
1893. évi január l-től 3 évre.

7., Baromváeártér melletti honvéd 
barakbeli markotányos helyiség 1893 évi 
január 1 tői 3 évre.

8., A józsakert és a Nagyerdő közt 
fekvő Holcsy féle 2 és 2692jl0 000 osz­
tályozott hold ujosztásu föld 1892 októ­
ber l-től 3 évre.

9., Á várad-utezai 3515 és 35G2 szá­
mú ujsori házak mellett fekvő s 218 : 
«/,„□ öl pűszta telek 1892. évi október 
1 tői 6 évre ; és végre

10., A savós kúton, Komlós kertben 
hatvan utczai tilalmasban, tégla és cserép 
vetőkben, a Hortobágy vizén túli külső 
legelőn, az ohaton és az ottani erdőségben 
gyakorolható vadászati jog, f. 1892 évi 
augusztus 1 -sőtöl 10 évre : a városháza 
nagytanácstermében f 1892 évi szeptem­
ber hó 13-ik napján délelőtt 8 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen a városi szám­
vevői hivatalnál megtekinthető feltételek 
mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal érte- 
sittetnek, hogy a feltételekben látható ki­
kiáltási árak 10 százalékát bánatpénzül az 
árvereltető bizottság kézéhez kézpénzben 
lettenni tartoznak. —

Debreczen, 1892, agusztus 29.
A városi tanács.
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gThieszen Herman n|
® Darabos utcza 988. számú ház. 0

Van szerencsém a n. é. közön- w: 
w ség szives tudomására juttatni, miként wa

i I © kárpit (tapéta) raktáramat

i) i SS 2 ms tMTV fe 5

a legújabb mintákkal dúsan felsze- ^ 
reltem s azon kellemes helyzetben £ 

X vagyok, bogy a legizlésesebb és ** 
dg legdivatosabb mintákkal szolgálhatok, ä 

Úgy helybeli mint vidéki tapeti- 2E 
0 rozásokat külföldről hozott és a leg- 2 
S teljesebb szakismerettel hiró rnunká- ä 
5 sokkal szerény feltételek mellett esz - » 

közölhetek.
Magamat szives jóindulatukba ^ 

2? ajánlva vagyok
tisztelettel, S
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